

倾听教育故事 品味智慧人生

和孩子们
相处的日子

周峻平

刚下课，一群孩子就围了上来，“老师——”“老师——”“老师不要走！”“不要走！”几个“放肆”的孩子甚至抓住我的手、抱着我的腿，还有的扯着我的衣角，或是跳起来吊在我的肩上挂着……此时此刻，幸福感在周身荡漾。

初为人师，第一次站上讲台的时候，我有一种恍惚。没想过“上课”这两个字也会从我的嘴里冒出来。讲台下、课课后，一株株幼苗从眼底窜起，向我问好。十多年前读书时熟视无睹的风景竟然“反转”了，我从台下的孩子变成了台上那个恨不得把自己的所有知识技能都教给学生的人。

在课间，我常常感觉自己是一棵树，“树”上挂满了大大小小的孩子，他们像一颗颗长势良好的果子，寄托着师长纯粹的爱，无忧无虑地生长着……不知道孩子们对未来有什么期待，我心里却不由自主地生出许多明亮的期待。

于是，我开始想象，孩子们将来会长成什么样子；于是，我开始想象，美好的人生应该有哪些景象。翻开新课标，我仿佛看见我的孩子们已然成人，生龙活虎地朝世界奔去，他们带着那些核心素养里所描绘的气质，展现出独立的个性、创新的思维，像“初升的太阳”那么闪耀。也许，他们之中也有人成为新一代的教师，把所有美好的品质、优秀的特质传承下去。当这些新教师翻开属于他们的“课标”时，也会感叹：原来这不仅是教学的指导，也是成长的教材。

和孩子们相处，每天都充满了未知，有惊吓，也有惊喜。

一次，一个随班就读的孩子因陪读家长的离开而突然变得狂躁。我正在板书，忽然听到教室里有人惊叫起来，原来那个特殊孩子要打同学。我疾步走过去，弯下腰去把那个孩子抱起来，努力安抚不安的他，顺势一手抱着他，一手弹着琴，继续给孩子们上课……

备课时，老师永远无法准备得完美无缺，课堂不会像教案设置的那样按部就班地进行。上课时，分享知识是和孩子们分享一件件玩具，我无法预测他们的“脑洞”。教学计划推进过程中，不时出现一些问题，那些不解都是初见，经常都在我的预设之外，但那是孩子们正在探索未知的触角，令我惊叹于小小思维的延展力。他们在陌生的课程中找到兴奋点，我在熟悉的内容中发掘新处。例如，一次，讲到音符之间的高低关系，本来以为这种兼具感性认知与理性逻辑的学习内容对低年级孩子来讲会找到兴奋点，我在熟悉的内容中发掘新处。例如，一次，讲到音符之间的高低关系，本来以为这种兼具感性认知与理性逻辑的学习内容对低年级孩子来讲会找到兴奋点，我在熟悉的内容中发掘新处。例如，一次，讲到音符之间的高低关系，本来以为这种兼具感性认知与理性逻辑的学习内容对低年级孩子来讲会找到兴奋点，我在熟悉的内容中发掘新处。

不知从什么时候开始，我也喜于见错。我常常鼓励孩子们不要怕犯错，甚至有时我会故意讲错，再向他们坦承。在课堂上，他们开始渐渐敢于尝试、乐于尝试，犯了错后迅速改正，而我也像孩子一样跌倒后爬起来，迎接新的日子。就像在年末时认真总结后又大步迈向新年一样，过去已经过去，未来只待未来。

这里应该有一个总结性的句子，但是我不写出来，只当是对新年新愿的留白。这又是一种写作手法，等待被孩子们借鉴。

以茶为媒 育人弘文

——记眉山职业技术学院茶艺教师李倩

本报记者 张玥(图片由受访者提供)



“学茶”

英语教师跨界茶艺

2006年，从乐山师范学院英语专业毕业后，李倩来到眉山职业技术学院担任英语教师。“刚刚摸到英语教学的‘门道’，学校便要求我们向‘双师型’教师转型，当时我犯了难。”从教两年后，李倩收到通知，出于职业院校的办学需求，老师们还要在专业课之外，学习一门“手艺”。

“学什么好？”李倩想到家里不少长辈从事茶叶种植相关工作，她也觉得“茶艺很美，茶汤很香”，便选择了钻研茶艺。但兴趣不同于专业，走入茶艺世界后，各种意想不到的困难纷至沓来。“我本身学的是英语专业，而茶艺的背后是大量的作物栽培、食品安全等理工农科知识，茶艺技法也需要大量训练。”李倩回忆，在入门阶段，茶艺从想象中的“美而优雅”变成了“复杂而枯燥”。

不久后，李倩带领学生参加四川省茶艺大赛，更大的“打击”来了。“我本以为我们表现得不错，但成绩却没那么理想，当时，我还自信满满地找评委请教。”然而，评委只是淡淡地说了一句：“茶，你需要学的还有很多！”

一语惊醒梦中人，李倩意识到自己对茶的理解还停留在纸面上。“不深入一线，了解茶叶生产的全过程，又怎能指导好学生？”带着“刨根问底”的决心，李倩走出学校，从茶文化发源地、茶文明发祥地雅安开始，去往浙江、福建、云南等地，探寻茶的前世今生；走访省内外多家茶叶生产企业，了解生产流程和行业需求；跟随省内茶艺大师刻苦茶艺；参加国内各级茶艺比赛，积累经验、汲取养分。

经过了几年耐心沉淀，李倩从茶道“小白”向真正的“茶人”转变。在2014年全国职业院校技能大赛上，她带领团队获得了“中华茶艺”技能项目一等奖。“这次比赛激励了很多学生。当时有个学生告诉我，茶让她看到了自己独一无二的价值，学生的这句话也让我看到了自己作为职教教师的价值。”李倩说。

这次经历让李倩意识到以赛促学的重要性，之后，她连续带队指导学生参加国家级、省级技能大赛，获得一等奖20项、二等奖30余项，学生和团队成员多次获评省市级技术能手等荣誉称号。至此，李倩将人生与茶牢牢绑定在一起。

“制茶”

为行业育才，为产业助力

“从事职业教育久了，你会发现制茶就像育人。”李倩常常把学生比作“茶叶”，茶原本只是树叶，但经过匠人炒制、再经过沸水冲泡后，就会成为香气四溢的茶汤。育人的过程同样如此，要让每一片叶子经过磨砺、积淀后，散发出独特的香气。

为给学生提供一个实操演练的场地，2014年，李倩创办了“李倩技能大师工作室”，在这一方天地里，学生可以上手学习宋代点茶、长嘴壶茶艺、成都特色盖碗茶等技艺，接触到行业的真情境。

“要将自己的教学经验和成果服务于更多师生，仅仅守着自己这方天地是不够的。”李倩意识到，要将自己的实践成果落地成册，才能让更多人受惠。为此，她撰写了《中华茶艺》等10部教材，其中，《中华茶艺》(英文版)入选“十四五”国家规划教材。

作为四川省“双师型”名师工作室领办人，李倩带队在省内外多所职业院校推广工作室模式，辐射帮助12所兄弟院校、128个成员，她本人多次担任全国职业院校技能大赛裁判组长、四川省职业技能大赛裁判员，积极参与到技术规则、行业标准等内容的起草过程中。她还参与了省级“三全育人”综合改革试点院(系)建设，起草茶行业标准8项，与地方政府共同完成十余项横向课题。

作为职教教师，李倩深知，职业教育的使命不能只停留在技能传授上，还应积极对接产业需要，服务产业发展。

“茶叶是重要的经济作物，人才培养不能仅仅停留在销售端，更要了解产业一线的需要。”近年来，李倩深入茶产业一线，探访省内外各大茶山、茶场、茶饮企业，看到了茶叶对乡村振兴的重要作用。她带领团队与区(县)政府共建国家名匠茶艺传承平台工作站，指导茶农改进茶叶加工制作工艺，改良茶产品配方。团队还与眉山三苏祠博物馆合作，将茶产品与东坡文化结合，推出“东坡家手作茶”等新式茶饮，完成专利、软著10项。

“传茶”

让世界品味茶香

“我是幸运的，掌握茶艺和英语双技能，可以用英语把茶文化的故事讲给更多人听。”李倩说。

“茶是世界三大饮料之一，深受全球各地人民喜爱，但中国的茶文化却似乎‘曲高和寡’，外国友人想要了解茶文化总会觉得无从下手。”李倩记得，在马来西亚开展的一次交流讲座活动结束后，一位老先生久久不愿离开。这位老先生告诉李倩，自己非常羡慕她，可以聚集这么多志同道合的“爱茶客”，一起交流茶文化。李倩意识到，世界各地原来有这么多人热爱茶文化，却苦于没有同好可以交流学习，而她有着双语传播的优势，可以更好地向世界推广中华茶文化。

于是，她先后在12个国家用英语开设茶文化讲座268场，其作品《“一带一路”茶和天下》被世界技能博物馆收藏寄存；她主持的国家级教学资源库子项目《中华茶艺》(国际版)向世界介绍中国茶艺标准；她主持编撰的《中华茶艺》(英文版)被联合国教科文组织收录，《茶叶知识与品鉴》入选中非联盟优质教材；今年，她还受邀参加了日本大阪世博会的职业教育非遗教学成果展。

还有留学生“闻香而来”，“李倩技能大师工作室”先后培养了3批来自尼泊尔农林大学的留学生。2025年，李倩和团队指导留学生获得2025“一带一路”暨金砖国家技能发展与技术创新大赛首届现代饮品融创设计与服务技能赛项全国总决赛“国际组”一等奖。

2015年，李倩指导的学生在意大利米兰世博会担任茶文化大使；2016年，她指导的学生担任对外友好协会文化大使，在美国加州大学展演茶艺。“这些孩子回国后告诉我，外国人很喜欢中国的茶文化，在茶艺中，他们感受到了文化自信，更看到了作为‘职教人’未来奋斗的方向。”李倩欣慰地说。

“和茶打交道的时间越久，越觉得自己还不懂懂茶，它的背后有深厚的文化底蕴，就像我们做职业教育一样，虽然积累了很多经验，但永远都在探索和学习的路上。”未来，李倩希望自己像“茶叶”一样，持久散发属于自己的“香气”，成为将中华优秀传统文化发扬光大、大国工匠。

联合出品

对话·最美教师

“茶者，南方之嘉木也。无论是备受大众喜爱的奶茶饮品，还是每日茶杯中冲泡的提神饮料，一片片神奇的东方树叶都蕴含着深厚的中华文化，凝聚着一代代匠人的智慧……”讲台上，李倩是眉山职业技术学院的副教授、茶艺教师；讲台下，她是轻握茶盏的高级评茶师，也是助力乡村振兴、为茶农创造就业岗位的四川工匠，还是在世界各地开设中华茶文化讲座的传播者。

很难想到，看上去对茶道浸润甚深的李倩，其实是“半路出家”。2008年，出于职业需求，英语教师李倩开始与茶结缘，之后这十几年，她认真“学茶”、匠心“制茶”、积极“传茶”，职业生涯浸透茶香。在茶中培育出的一身茶艺和一颗匠心，让她成为全国五一劳动奖章获得者、“全国三八红旗手”，并入选教育部新时代职业学校名师(名匠)名校长计划(2023—2025)。

李倩在茶艺讲座上讲解茶文化。



四川省教育融媒体中心《对话》栏目、《教育导报》联合推出《对话·最美教师》系列内容，扫码即可观看视频报道。后续会有更多动人故事，敬请关注。

还未离开
已经想念

武书星

昨天看到伊灿在班级漂流日记下面评论：“这是小学阶段的最后一个冬天了，我好舍不得。”

今天课间，我正坐在讲台前改作业，锦照凑过来说：“老师，您明年申请去三中工作吧。”

“为什么？”

“因为我们毕业了，我要去三中上学，您得跟我一起去。”锦照接着我的胳膊轻轻摇晃，小脸顺势靠在我肩上。这个小女孩最爱撒娇，都六年级了，下课了还总爱往我怀里钻。上次我带儿子来学校，他们俩竟抢着要坐我腿上，那场面真是热闹极了。

“不行！老师得去二中！”子瑶一边帮我给同学们的作业本盖章，一边抢着说。按学区划分，她家属于二中的招生范围。

“去二中！”

“去三中！”

两个人你一言我一语地争论起来。

“照你们这意思，你们毕业后我还得跟着你们走啊？”

“对呀老师，您能教初中吗？不能的话去三中当清洁工也行。”锦照居然担心起我教不了初中，认真地替我规划起职业方向。

“我‘谢谢你’，我可是有初中教师

资格证的。”我回应道。

“那高中教师资格证呢？”

“等你们上了初中，我就考高中教师资格证。”我争强好胜的心不合时宜地蹦出来，思维竟然被他们带偏了，“等一下，难道我以后都离不开你们这帮淘气包了？”

“嗯，老师，等我们上了大学，您还要跟着去，然后您老了，我们就轮流养着您，一人一天。”

“哈哈……”听了惠娟许下的“空头支票”，我竟然笑得出声来。大概率这是不可能的，但是，现在听起来相当受用啊！

“唉！明年，他们就毕业了，从一年级

的“小豌豆”变成现在会变化着花样哄我开心的小小少年，想到这些古灵精怪的孩子就要离开我了，心里满是舍不得。

暑假前，相君妈妈告诉我，相君担心六年级要分班，自己会被分到别的班级去，甚至一度失眠。当时，我还觉得又好笑又感动，安慰相君说六年级不会分班。可现在，明明毕业尚远，我的心里却已泛起同样的惆怅。

忽然想起一句话：“还未离开，已经想念。”这大概正是我此刻心情的写照。孩子们终将奔向更广阔的天地，而我会永远站在他们身后，默默祝福他们前程似锦。